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Ме то до ло гія бух гал терсь ко го об лі ку
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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЯК МЕТОД
БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

Уточ не но пред мет бух гал терсь ко го об лі ку як на уко вої і прак тич ної ді яль нос ті. Обґрун то ва но
до ціль ність за сто су ван ня при до слід же ні пред ме та бух гал терсь ко го об лі ку ін с ти ту ці о наль но -
го ана лі зу, що ґрун ту єть ся на ме то до ло гії ін с ти ту ці о наль но го під хо ду в еко но міч ній те о рії.

The publication specifies the subject of accounting of both scientific and practical activity. The author
motivates the expediency of using – during research – the subject of accounting of institutional analy-
sis which is based on the methodology of institutional approach in economics theory.

Клю чо ві сло ва: бух гал терсь кий об лік, еле мен ти ме то ду бух гал терсь ко го об лі ку, ін с ти ту ці о -
наль ний ана ліз.

Впро вад жен ня в Укра ї ні но вих прин ци пів бух гал терсь ко го об лі ку, фор ма лі -
зо ва них у на ці о наль них стан дар тах, від бу ва ло ся за ме то дом шо ко вої те ра пії. Це
при зве ло до дис ба лан су на уко вих до слід жень у сфе рі бух гал терсь ко го об лі ку, се -
ред яких до мі ну ють при клад ні до слід жен ня. На уко вий ін те рес біль шос ті до слід -
ни ків спря мо ва ний на вдос ко на лен ня прак ти ки бух гал терсь ко го об лі ку, зок ре ма
на гли бо ке ви вчен ня де яких об’єк тів об лі ку, адап та цію норм між на род них стан -
дар тів до со ці аль но-еко но міч них умов Укра ї ни, за без пе чен ня мак си маль но го роз -
крит тя ін фор ма ції, до слід жен ня окре мих під сис тем бух гал терсь ко го об лі ку. 

При клад на спря мо ва ність на уко вих до слід жень ве ли кою мі рою ви зна ча єть ся
впро вад жен ням у на ці о наль ну еко но мі ку рин ко вих ін стру мен тів і ме ха ніз мів гос -
по да рю ван ня, за по чат ку ван ням но вих форм ве ден ня біз не су, роз вит ком фі нан со -
вих рин ків, мо дер ні за цією бан ківсь кої сис те ми, ди на міч ним роз вит ком сфе ри по -
слуг, роз ши рен ням ви со ко тех но ло гіч но го ви роб ниц т ва, ін тег ра цій ни ми про це са ми.
Це суп ро вод жу єть ся ви ник нен ням но вих ти пів від но син, форм ко о пе ра ції, зв’яз ків
на всіх ста ді ях кру го о бі гу ка пі та лу, а та кож но вих ак ти вів, на сам пе ред за ра ху нок
не ма те рі аль них і фі нан со вих ак ти вів, та ви дів по слуг. По су ті, ни ні змі ню єть ся ха -
рак тер гос по дарсь кої ді яль нос ті в Укра ї ні в на пря мі фор му ван ня її пост ін дус т рі аль -
но го ти пу.

То му не об хід не сис те ма тич не й ком п лек с не до слід жен ня як тра ди цій них, так
і но вих об’єк тів об лі ку з ме тою ви яв лен ня їх но вих влас ти вос тей і ха рак те рис тик,
які мо жуть впли ну ти на до сто вір ність і об’єк тив ність еко но міч ної ін фор ма ції, що
фор му єть ся бух гал терсь ким об лі ком.

Ра зом із тим усклад нен ня об’єк тів об лі ку по тре бує вдос ко на лен ня ме то до  логіч -
но го ін стру мен та рію їх до слід жен ня для за без пе чен ня об’єк тив но го роз крит тя їх
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зміс ту і струк ту ри. Втім, на сьо год ні до слід жень із те о рії бух гал терсь ко го об лі ку вкрай
не до стат ньо. Від сто ро не ність те о рії від по треб прак ти ки зу мов лює їх подаль ше роз -
ша ру ван ня. Вод но час у еко но міч ній і су між них гу ма ні тар них на уках на бу ва ють
поши рен ня но ві ме то ди на уко во го пі знан ня, які по ки що не знай ш ли сво го за сто -
су ван ня в те о рії бух гал терсь ко го об лі ку.

Вра хо ву ю чи на галь ну по тре бу в по даль шо му ре фор му ван ні сис те ми бух гал -
терсь ко го об лі ку на на уко во об ґ рун то ва них за са дах та за без пе чен ні об’єк тив но сті
до слід жень пред ме та бух гал терсь ко го об лі ку, який змі ню єть ся й на бу ває но вих
влас ти вос тей ра зом зі змі на ми в гос по дарсь кій ді яль нос ті, до слід жен ня пи тан ня
роз вит ку ме то ду бух гал терсь ко го об лі ку є ак ту аль ним і своє час ним.

Роз вит ко ві бух гал терсь кої на уки при свя че ні пра ці ук ра їнсь ких на уков ців
М.Т. Бі лу хи, Ф.Ф. Бу тин ця, С.Ф. Го ло ва, З.В. Гу цай лю ка, М.Я. Дем’янен ка,
Г.Г. Кі рей це ва, М.В. Ку жель но го, А.М. Кузь мінсько го, Ю.А. Кузь мінсько го,
Ю.Я. Лит ви на, В.Г. Лін ни ка, Л.Г. Ло вінсь кої, М.С. Пуш ка ря, В.В. Соп ка, 
М.Г. Чу ма чен ка, В.Г. Шве ця, В.О. Шев чу ка та ін ших. Про те пи тан ня вклю -
чен ня до еле мен тів ме то ду бух гал терсь ко го об лі ку (з ме тою якіс ні шо го до слід -
жен ня йо го пред ме та) но вих на уко во-пі зна валь них прий о мів, що ґрун ту ють ся
на ме то до ло гії ін с ти ту ці о наль ної еко но мі ки, не роз гля да ло ся.

Ме тою стат ті є об ґ рун ту ван ня не об хід нос ті вклю чен ня до ме то ду бух гал терсь -
ко го об лі ку ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу.

На важ ли вос ті ме то ду у про це сі на уко во го пі знан ня на го ло шу вав Р. Де карт,
кот рий, зок ре ма, за зна чав: “Для по шу ку іс ти ни ре чей не об хід ний ме тод.., а під
мето дом я ро зу мію до сто вір ні й лег кі пра ви ла, чіт ко до три му ю чись яких, лю ди на
ні ко ли не прий ме ні чо го оман ли во го за іс ти ну та, не ви тра ча ю чи да рем но ро зу мо -
вих зу силь, але по стій но, крок за кро ком при мно жу ю чи знан ня, прий де до істин -
но го пі знан ня всьо го то го, що во на бу ла здат на пі зна ти”1. Отже, адек ват ність ме -
то ду іс ну ю чій сис те мі знань є пе ре ду мо вою об’єк тив нос ті до слід жен ня.

В.Г. Швець ви зна чив зміст на уко во го до слід жен ня бух гал терсь ко го об лі ку як
про цес ці ле спря мо ва но го ви вчен ня об’єк та з ви ко ри стан ням на уко вих ме то дів.
На йо го дум ку, об’єкт – це те, на що спря мо ва на пі зна валь на ді яль ність до слід -
ни ка, а пред мет – влас не те, що ви вча єть ся й до слід жу єть ся2. 

Та ким чи ном, від прав ною точ кою до ціль нос ті й об ґ рун то ва нос ті за сто су ван -
ня ме то дів пі знан ня є іден ти фі ка ція об’єк та і пред ме та до слід жен ня. Адже, як пра -
виль но за зна чає П.П. Нім чи нов, ме то ди до слід жен ня кож ної га лу зі знан ня або
на уко вої дис цип лі ни за ле жать та ви зна ча ють ся ха рак те ром явищ, що їх ви вчає
пев на на ука, її пред ме том і об’єк том3.

1 
Де карт Р. Со чи не ния: В 2-х т.: Пер. с лат. и франц. / Сост., ред., вступ. сл. В.В. Со ко -

ло ва. – М.: Мысль, 1986. – Т. 1. – С. 85, 86.
2

Швець В.Г. Те о рія бух гал терсь ко го об лі ку: Під руч. – 2-ге вид., пе ре роб. і доп. – К.:
Знан ня, 2006. – С. 35.

3
Нім чи нов П.П. За галь на те о рія бух гал терсь ко го об лі ку. – К.: Ви ща шк., 1977. – С. 51.
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У су час ній гно се о ло гії роз різ ня ють об’єкт і пред мет пі знан ня. Під об’єк том
пі знан ня ро зу мі ють ре аль ні фраг мен ти бут тя, що під да ють ся до слід жен ню, під
пред ме том – кон к рет ні ас пек ти, на які спря мо ва но жи ву дум ку. Отже, у пред мет
до слід жен ня ні би то вхо дить ак ту аль на уста нов ка до слід ни ка, тоб то він фор му єть -
ся під ку том зо ру до слід ниць ко го за вдан ня4. З цьо го ви пли ває, що об’єкт пі знан -
ня мо же бу ти спіль ним для де кіль кох на ук, але пред мет, яким є один із ас пек тів
цьо го об’єк та, для кож ної на уки уні каль ний.

У на уко вій лі те ра ту рі з те о рії бух гал терсь ко го об лі ку дис ку сія що до спів від -
но шен ня йо го об’єк тів і пред ме та то чить ся дав но. По зи ції на уков ців змі ню ва ли -
ся за леж но від ме ти об лі ку та за вдань, які ним розв’язу ва лись.

При цьо му слід вра хо ву ва ти, що бух гал терсь кий об лік яв ляє со бою єд ність
двох пов’яза них і вод но час са мо стій них ви дів ді яль нос ті – на уки і прак ти ки,
або ра хун коз нав ст ва й ра хун ко ве ден ня. М.С. Пуш кар за зна чає: “Те о рія об лі ку
пов’яза на із сві до міс тю, з ду хов ною сфе рою, а прак ти ка – з ма те рі аль ною сто ро -
ною бут тя”5.

Сто сов но об’єк тів об лі ку біль шість віт чиз ня них на уков ців вва жа є, що ни ми
є гос по дарсь кі за со би (май но), дже ре ла їх утво рен ня й гос по дарсь кі про це си. Від -
по від но су куп ність цих об’єк тів і ста но вить об’єкт до слід жен ня бух гал терсь ко го
об лі ку – гос по дарсь ку ді яль ність. 

Кон к рет ні пред ме ти, ре чі, тва ри ни, рос ли ни є об’єк та ми бух гал терсь ко го об -
лі ку, але не мо жуть бу ти ви зна че ні йо го пред ме том, оскіль ки об лік не до слід жує
внут ріш ню струк ту ру цих ак ти вів: він не тех ніч на, не аг ро но міч на й не ве те ри нар -
на на ука. Бух гал те ра-прак ти ка й на уков ця ці кав лять спо жив чі влас ти вос ті ак ти -
вів, їх здат ність при но си ни еко но міч ну ви го ду, сис те ма со ці аль но-еко но міч них і
ор га ні за цій но-пра во вих від но син, які “огор та ють” пев ний ак тив. Са ме ці чин ни -
ки ви зна ча ють по ря док від об ра жен ня ін фор ма ції про цей ак тив у ре гіс т рах бух -
гал терсь ко го об лі ку та фі нан со вій звіт нос ті.

За леж но від мас ш та бів до слід жен ня об’єкт мо же бу ти об ме же ний рам ка ми
окре мо го під при єм ст ва, ак ти ву (гру пи ак ти вів) чи про це сів. Та кож, аб ст ра гу вав -
шись від кон к рет них під при ємств, мож на до слід жу ва ти іде аль ну мо дель гос по -
дарсь кої ді яль нос ті на рів ні га лу зі (сфе ри ді яль нос ті) або еко но мі ки в ці ло му. 

До слід жен ня аб ст рак т ної гос по дарсь кої ді яль нос ті бух гал терсь ка на ука здій -
с нює з ме тою фор му ван ня єди них ме то до ло гіч них за сад бух гал терсь ко го об лі ку.
Отже, пред ме том бух гал терсь ко го об лі ку як на уки є мо дель гос по дарсь кої ді яль -
нос ті, ре кон ст руй о ва на із прак тич ної ді яль нос ті й те о ре тич но го уяв лен ня про неї,
в осно ву якої пок ла де ні со ці аль но-еко но міч ні, ор га ні за цій но-пра во ві, ад мі ніс т ра -
тив но-роз по ряд чі від но си ни та ін фор ма цій ні по то ки й еко но міч ні зв’яз ки в гос -
по дарсь ко му про це сі. 

4
Спир кин А.Г. Фи ло со фия: Учеб. – М.: Гар да ри ки, 2000. – С. 88.

5
Пуш кар М.С. Ство рен ня ін те лек ту аль ної сис те ми об лі ку: Мо ногр. – Т.: Карт-бланш,

2007. – С. 12. 
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Бух гал терсь кий об лік як прак тич на ді яль ність до слід жує гос по дарсь ку ді яль -
ність із ме тою адек ват но го від об ра жен ня цьо го про це су та фор му ван ня ін фор ма -
ції про йо го ре зуль та ти і стан. Особ ли вість до слід жен ня об’єк та пі знан ня по ля гає
в то му, що сприй нят тя гос по дарсь кої ді яль нос ті від бу ва єть ся не без по се ред ньо, а
опо се ред ко ва но, че рез за до ку мен то ва ні фак ти гос по дарсь ко го жит тя. Та ким чи -
ном, пред ме том бух гал терсь ко го об лі ку як прак тич ної ді яль нос ті є гос по дарсь кі
фак ти.

Еко но міч ний зміст гос по дарсь ких фак тів роз крив Г.Г. Кі рей цев. Зок ре ма,
він на го ло шує: “Якіс ний ана ліз до сяг нень еко но міч ної те о рії під твер д жує, що в
кож но му сус піль ст ві ви роб ни чі від но си ни яв ля ють со бою єди не ці ле і що ці від -
но си ни зав ж ди пов’яза ні з цін нос тя ми і ма ють, як пра ви ло, ма те рі аль ну фор му.
В про це сі ру ху за со бів, пред ме тів і про дук тів пра ці в хо ді їх ви роб ниц т ва, об мі -
ну, роз по ді лу і спо жи ван ня ма те рі аль ні фор ми еко но міч них зв’яз ків ста ють фак -
та ми. Їм при та ман ні кон к рет ні ма те рі аль но-ре чо ві, со ці аль но-еко но міч ні і юри -
дич ні озна ки”6.

Я.В. Со ко лов вва жає: ви вча ю чи фак ти гос по дарсь ко го жит тя, бух гал терсь кий
об лік роз кри ває їх при ро ду з юри дич ної й еко но міч ної то чок зо ру, фор му ю чи бух -
гал терсь ке пра во та еко но міч ний ана ліз7.

З огля ду на те, що бух гал терсь кий об лік іс нує і як на уко ва, і як прак тич на діяль -
ність, йо го пред мет дво я кий. Бух гал терсь кий об лік як на ука ви вчає мо дель гос по -
дарсь кої ді яль нос ті, в осно ву якої пок ла де ні со ці аль но-еко но міч ні, ор га ні за цій но-
пра во ві, ад мі ніс т ра тив но-роз по ряд чі від но си ни та ін фор ма цій ні по то ки й еко но міч ні
зв’яз ки в гос по дарсь ко му про це сі, а як прак тич на ді яль ність – до слід жує гос по дарсь -
кі фак ти. 

Для ви вчен ня пред ме та до слід жен ня за сто со ву єть ся, як пра ви ло, не один, а
ком п лекс ме то дів до слід жен ня, що за без пе чує об’єк тив ність ре зуль та тів. Мож на
ви ді ли ти три гру пи та ких ме то дів: за галь но на у ко ві, спе ці аль ні та між дис цип лі -
нар ні. 

І.В. Ма ли шев за зна чає, що кож на на ука з ме тою до слід жен ня пред ме та ви ко -
рис то вує свій ме тод, під яким ро зу мі ють су куп ність прий о мів і спо со бів розв’язан -
ня пев них за вдань8.

Бух гал терсь кий об лік, так са мо як і окре мий пред мет до слід жен ня, має влас -
ний, спе ці аль ний ме тод йо го пі знан ня.

М.Т. Бі лу ха крім за галь но на у ко вих ме то дів пі знан ня до скла ду ме то ду бух гал -
терсь ко го об лі ку вклю чає кон к рет но-ем пі рич ні ме то дич ні прий о ми: до ку мен та лі -
с ти ку (до ку мен ту ван ня гос по дарсь ких опе ра цій, кон т роль пер вин них до ку мен тів,

6 
Кі рей цев Г.Г. Роз ви ток бух гал терсь ко го об лі ку: те о рія, про фе сія, між пред мет ні зв’яз ки:

Мо ногр. – Жи то мир: ЖДТУ, 2007. – С. 139.
7
Со ко лов Я.В. Осно вы те о рии бух гал тер ско го уче та. – М.: Фи нан сы и ста тис ти ка, 2005. – С. 5.

8
Ма лы шев И.В. Те о рия бух гал тер ско го уче та: Учеб. по соб. для с.-х. ву зов. – М.: Фи нан сы

и ста тис ти ка, 1981. – С. 31.
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роз ра хун ко во-ана лі тич ний кон т роль); по двій ність (по двій не від об ра жен ня гос по -
дарсь ких опе ра цій, сис те ма ра хун ків, ана лі тич не й син те тич не гру пу ван ня да них
об лі ку); ор га но леп тич ні (ін вен та ри за ція, ви бір ко ві спо сте ре жен ня, су ціль ні спо -
сте ре жен ня) та ба лан со во-звіт ні (ба лан со ве і звіт не уза галь нен ня гос по дарсь кої
діяль нос ті)9.

В під руч ни ках із те о рії бух гал терсь ко го об лі ку на во дить ся й ін ша кла си фі ка -
ція ме то дів: сис те ма тич не і хро но ло гіч не спо сте ре жен ня (до ку мен ти й ін вен та ри -
за ція); ви мі рю ван ня еко но міч них про це сів і гос по дарсь ких за со бів (оцін ка й каль -
ку ля ція); ре єс т ра ція і кла си фі ка ція да них об лі ку з ме тою їх сис те ма ти за ції (ра хун -
ки, по двій ний за пис та ре гіс т ри); уза галь нен ня ін фор ма ції та за без пе чен ня нею
по треб апа ра ту управ лін ня (ба ланс, звіт ність, ін фор ма ція для управ лін ня)10. Ана -
 логіч ної кла си фі ка ції ме то дів до три му ють ся В.Г. Швець11 та ін ші на уков ці, ви ді ля -
ю чи еле мен ти ме то ду, а са ме до ку мен ту ван ня, ін вен та ри за цію, оцін ку, каль ку лю -
ван ня, ра хун ки, по двій ний за пис, бух гал терсь кий ба ланс, бух гал терсь ку звіт ність.

Ана ліз на уко вої лі те ра ту ри свід чить, що ба зо вою скла до вою ме то ду є йо го
еле мен ти, які мо жуть на во ди тись окре мо за єди но го ме то ду або гру пу ва ти ся по-
різ но му, а на їх осно ві мо жуть ви во ди тись окре мі ме то ди, су куп ність яких ста но -
вить спе ці аль ний ме тод пі знан ня пред ме та бух гал терсь ко го об лі ку. Склад еле мен -
тів об лі ку та кож не є по стій ним та мо же змі ню ва ти ся за леж но від те о ре тич них
по гля дів ав то рів під руч ни ків і на уко вих ста тей. На дум ку В.Б. Мос са ковсь ко го,
це зу мов ле но тим, що гос по дарсь кий ме ха нізм, який ви ко рис то ву єть ся для управ -
лін ня на мак ро- й мік ро рів ні, пе ред ба чає фор му ван ня об лі ко вої ін фор ма ції про
ді яль ність під при єм ст ва або з ви ко ри стан ням усіх еле мен тів ме то ду, або об ме же -
ної їх кіль кос ті, а та кож тим, що в су час них умо вах фун к ції окре мих еле мен тів у
ба га тьох ви пад ках змі ню ють ся12.

Спіль ною ри сою до слід же них сис тем еле мен тів ме то ду бух гал терсь ко го об лі -
ку є їх про це су аль ний ха рак тер, оскіль ки во ни пов’яза ні з тех ніч ним про це сом
ви яв лен ня, ви мі рю ван ня, ре єс т ра ції, на ко пи чен ня й уза галь нен ня еко но міч ної ін -
фор ма ції. Від сут ні прий о ми, спря мо ва ні на до слід жен ня від но син і еко но міч них
зв’яз ків, які ви зна ча ють від мін нос ті гос по дарсь кої ді яль нос ті в різ них суб’єк тах
гос по да рю ван ня, а от же, ма ють ви вча ти ся і вра хо ву ва ти ся в бух гал терсь ко му облі -
ку з ме тою за без пе чен ня об’єк тив нос ті й до сто вір нос ті ін фор ма ції. 

Оскіль ки гос по дарсь кі фак ти, як за зна ча ло ся, є ма те рі а лі за цією еко но міч них
зв’яз ків і сис те ми від но син, що скла ли ся на під при єм ст ві, бух гал тер, до слід жу ю чи

9
Бі лу ха М.Т. Те о рія бух гал терсь ко го об лі ку: Під руч. – К., 2000. – С. 54.

10 
Пуш кар М.С. та ін. Те о ре тич ні осно ви бух гал терсь ко го об лі ку: Під руч. для ву зів / М.С. Пуш -

кар, Г.П. Жу ра вель, Ю.Я. Лит вин, В.Г. Мель ник. – 2-ге вид., пе ре роб. і доп. – Тер но піль: ТАНГ,
1998. – С. 21.

11 
Швець В.Г. За знач. пра ця. – С. 50.

12
Мос са ковсь кий В.Б. Ме тод бух гал терсь ко го об лі ку в рин ко вих умо вах // Бух гал терсь кий

об лік і аудит. – 2003. – № 12. – С. 25.
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гос по дарсь кий факт на ета пах спо сте ре жен ня й ре єс т ра ції, має вста но ви ти від по -
від ні при чин но-на слід ко ві зв’яз ки. Без цьо го не мож ли во з’ясу ва ти до сто вір ність
гос по дарсь кої опе ра ції та від об ра зи ти її від по від но до еко но міч ної сут нос ті. 

Я.В. Со ко лов на го ло шує на то му, що будь-яка те о ре тич на по бу до ва, бух гал -
терсь ка ка те го рія, кож ний ра ху нок і від би ва ють, і знач ною мі рою при хо ву ють ін -
те ре си тих чи ін ших осіб, зай ня тих у гос по дарсь ко му про це сі. Це озна чає, що
кож на гру па та ких осіб не се свою іс ти ну. Втім, іс ти на од на, от пе ре кру чу вань її
мно жи на. І справ ж ній бух гал тер – суд дя тих, хто бе ре участь у гос по дарсь ко му
про це сі, то му він по ви нен ро зу мі ти і вмі ти по мі ти ти тен ден ції, що спо тво рю ють
(пе ре кру чу ють) об лі ко ву ме то до ло гію, та ба чи ти за до ку мен та ми ін те ре си влас ни -
ків, ад мі ніс т ра то ра, служ бов ців, під звіт них осіб, кре ди то рів і де бі то рів13. У зв’яз -
ку з цим, як за зна ча ло ся, Я.В. Со ко лов ви ді ляє бух гал терсь ке пра во як ін стру мен -
та рій роз крит тя юри дич них ас пек тів гос по дарсь ких фак тів. 

Та кий під хід ви дат но го вче но го-бух гал те ра од но час но й під три му єть ся, й ви -
кли кає за пе ре чен ня. Без умов но, для пра виль но го ро зу мін ня гос по дарсь ких фак -
тів та їх адек ват ної транс фор ма ції в об лі ко ву ін фор ма цію до слід жен ня пра во вих
ас пек тів є ду же важ ли вим, але цьо го не до стат ньо, оскіль ки знач на час ти на від но -
син, які впли ва ють на якість ін фор ма ції, пе ре бу ває по за вре гу льо ва ни ми пра во -
від но си на ми. Це тра ди ції, що скла ли ся на під при єм ст ві, у то му чис лі з ор га ні за -
ції бух гал терсь ко го об лі ку, вза ємо зв’яз ків струк тур них під роз ді лів то що, ін те ре си
ме нед ж мен ту і влас ни ків, по де ку ди їх кон ф лікт, та ін.

Та ким чи ном, су час на ме то до ло гія бух гал терсь ко го об лі ку спря мо ва на на до -
слід жен ня еко но міч них і пра во вих ас пек тів гос по дарсь ких фак тів та гос по дарсь -
кої ді яль нос ті в ці ло му, то ді як ін ші ас пек ти пред ме та до слід жен ня за ли ша ють ся
по за ува гою. При цьо му, як до во дить ін с ти ту ці о наль на те о рія, ва го мий вплив на
гос по дарсь ку ді яль ність справ ляє со ці аль ний чин ник, що про яв ля єть ся в ін с ти -
ту ці о на лі зо ва ній (від по від но до со ці аль них норм) або опор ту ніс тич ній (усу пе реч
цим нор мам) по ве дін ці учас ни ків еко но міч них від но син, які ви зна ча ють рі вень
транс ак цій них ви трат, що в су куп нос ті впли ває на фор му ван ня фі нан со вих ре -
зуль та тів ді яль нос ті.

Один із твор ців су час ної ін с ти ту ці о наль ної те о рії Р. Ко уз, роз кри ва ю чи її
пред мет, за зна чає: “ко ли еко но міс ти до слід жу ють ро бо ту еко но мі ки, во ни ма ють
спра ву з ді ями окре мих осіб або ор га ні за цій та ін ших суб’єк тів, що пра цю ють у
тій са мій сис те мі. Це і є пред мет. Якби не бу ло та ких дій, не іс ну ва ло б еко но міч -
них сис тем, що під ля га ють ви вчен ню”14.

Інший фун да тор ін с ти ту ці о на ліз му Д. Норт за зна чає: “тра ди цій ні по ве дін ко -
ві по сту ла ти за ва ди ли еко но міс там се рйоз но взя ти ся за вель ми фун да мен таль ні

13
Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учет: от ис то ков до на ших дней: Учеб. по соб. для ву зов. –

М.: Аудит; ЮНИТИ, 1996. – С. 7.
14 

Ко уз Р. Фир ма, ры нок и пра во. – М.: Де ло ЛТД, 1993. – С. 28.
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пи тан ня й пе ре гляд цих по сту ла тів має ду же важ ли ве зна чен ня для по даль шо го
роз вит ку со ці аль них на ук. Мо ти ва ції “ак то рів” склад ні ші (а їх ні пе ре ва ги менш
ста біль ні), ніж прий ня то вва жа ти... Інди ві ди роб лять ви бір на осно ві суб’єк тив но
ви роб ле них мо де лей, які від різ ня ють ся від мо де лей ін ших ін ди ві дів... Хід усієї сві -
то вої іс то рії дає ве ли чез ну кіль кість свід чень, що по ве дін ка лю ди ни знач но склад -
ні ша за прос ту ра ці о наль ну не ко о пе ро ва ну по ве дін ку”15. Кон к рет ні ше що до пред -
ме та до слід жен ня ін с ти ту ці о на ліз му ви сло вив ся В.В. Де мен тьєв. Зок ре ма він
на го ло шує, що на від мі ну від кла сич ної по лі тич ної еко но мії, яка має сво їм пред -
ме том ви роб ни чі від но си ни, ін с ти ту ці о на лізм бе ре до ува ги та кож ін ди ві ду аль ну
по ве дін ку16.

Вра ху ван ня ме то до ло гії до слід жень со ці аль но-еко но міч них сис тем, явищ і
про це сів, про ве де них у ме жах ін с ти ту ці о наль но го під хо ду еко но міч ної те о рії, в тео -
 рії і прак ти ці бух гал терсь ко го об лі ку є важ ли вим за вдан ням на уки. Не об хід ність
та кої ім п ле мен та ції зу мов ле на за без пе чен ням адек ват нос ті рів ня пі знан ня бух гал -
терсь ким об лі ком об’єк та до слід жен ня – гос по дарсь кої ді яль нос ті – че рез йо го
пред мет на рів ні з ін ши ми на ука ми, які йо го ви вча ють, на сам пе ред еко но мі кою.

Ви вчен ня сут нос ті пред ме та до слід жен ня з ура ху ван ням чин ни ків, обу мов ле -
них по ве дін кою ін ди ві ду у мів і суб’єк тів гос по да рю ван ня у сфе рі гос по дарсь кої ді -
яль нос ті, на під ста ві ана лі зу со ці аль них норм (фор маль них і не фор маль них), які
її ре гу лю ють, ви яв лен ня за ко но мір нос тей, особ ли вос тей, тен ден цій та кої по ве дін -
ки, а та кож ме ха ніз мів її ре гу лю ван ня є за вдан ням ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу.

Інсти ту ці о наль ний ана ліз – це до слід жен ня со ці аль но-еко но міч них явищ і
про це сів на ме то до ло гіч них за са дах ін с ти ту ці о наль ної те о рії. Особ ли вос ті за сто -
су ван ня ме то ду ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу зу мов ле ні ме то до ло гіч ною осно вою
ін с ти ту ці о наль ної те о рії, що по ля гає у ви ко ри стан ні ін с ти ту тів як го лов но го ін -
стру мен ту до слід жен ня.

Під тер мі ном “ін с ти тут” ми ро зу мі є мо сис те му фор маль них (за ко но дав чо-
нор ма тив них) та/або не фор маль них (мо раль но-етич них) пра вил, спря мо ва них на
впо ряд ку ван ня пев ної со ці аль но-еко но міч ної сфе ри, у да но му ви пад ку еко но міч -
ної ді яль нос ті, які че рез об ме жен ня по ве дін ки ін ди ві ду у мів і суб’єк тів еко но міч -
них від но син ви зна ча ють вза є мо від но си ни між ни ми, у су куп нос ті з ме ха ніз мом
за без пе чен ня до три ман ня від по від них пра вил (при му шен ня й кон т ро лю), а та кож
ор га ном (уста но вою, ор га ні за цією), що за без пе чує ре алі за цію цьо го ме ха ніз му.

Інсти ту ці о наль ний ана ліз мо же бу ти пе рі о дич ним (ба зо вий і ко ри гу ю чий) та
по точ ним. Об’єк том пе рі о дич но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу є сис те ма бух гал -
терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві в ці ло му. Пе рі о дич ний ба зо вий ін с ти ту ці о наль -
ний ана ліз про во дить ся при за сну ван ні під при єм ст ва й пер вин ній ор га ні за ції

15
Норт Д. Инсти ту ты, ин с ти ту ци о наль ные из ме не ния и фун к ци о ни ро ва ние эко но ми ки:

Пер. с англ. – М.: На ча ла, 1997. – С. 34–43.
16

Де мен тьев В.В. Что мы ис сле ду ем, ког да ис сле ду ем ин с ти ту ты? // Эко но ми чес кий вест -
 ник Рос тов ско го го су дар ст вен но го уни вер си те та. – 2009. – Т. 7, № 1. – С. 19.
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бухгал терсь ко го об лі ку, кож ним но вим го лов ним бух гал те ром, кот рий роз по чи нає
ви ко нан ня сво їх обов’яз ків, а та кож при змі ні форм і ме то дів об лі ку. Пе рі о дич ний
ко ри гу ю чий ін с ти ту ці о наль ний ана ліз про во дить ся за по тре би, пе ре ду сім у ра зі змін
у ін с ти ту цій но му се ре до ви щі. 

Якщо роз гля да ти гос по дарсь ку ді яль ність крізь приз му ін с ти ту ці о наль ної тео -
 рії, то во на бу де пред с тав ле на сис те мою вза є мо пов’яза них і вза ємо обу мов ле них
со ці аль но-еко но міч них ін с ти ту тів – влас нос ті, пра ці та її опла ти, по дат ків, цін і
ці но ут во рен ня, рин ку, кон ку рен ції та ба га тьох ін ших, у то му чис лі бух гал терсь -
ко го об лі ку. То му ме та пе рі о дич но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу по ля гає в оцін ці
рів ня від по від нос ті іс ну ю чої сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві ін -
с ти ту цій но му се ре до ви щу, на сам пе ред чин но му со ці аль но-еко но міч но му ін с ти -
ту ту бух гал терсь ко го об лі ку.

По-пер ше, оці ню єть ся від по від ність сис те ми бух гал терсь ко го об лі ку на під -
при єм ст ві фор маль ним пра ви лам, тоб то За ко ну Укра ї ни “Про бух гал терсь кий об -
лік та фі нан со ву звіт ність в Укра ї ні”, по ло жен ням (стан дар там) бух гал терсь ко го
об лі ку, ін шим нор ма тив но-пра во вим ак там із пи тань ре гу лю ван ня ме то до ло гії
бух гал терсь ко го об лі ку, за ко но дав чим і під за кон ним нор ма тив ним ак там із пи -
тань опо дат ку ван ня в час ти ні ре гу лю ван ня по ряд ку об лі ку окре мих опе ра цій або
ак ти вів та ін шим за ко но дав чим ак там, які ре гу лю ють по ве дін ку ін ди ві ду у мів і
суб’єк тів гос по да рю ван ня у сфе рі бух гал терсь ко го об лі ку.

Ана лі зу ють ся ме ха нізм за без пе чен ня до дер жан ня фор маль них пра вил на під -
при єм ст ві та сан к ції за їх по ру шен ня. Зок ре ма, за кріп лен ня в роз по ряд чих до ку -
мен тах ке рів ни ка йо го пер со наль ної від по ві даль нос ті за ор га ні за цію бух гал терсь -
ко го об лі ку та за без пе чен ня фік су ван ня фак тів здій с нен ня всіх гос по дарсь ких
опе ра цій у пер вин них до ку мен тах, роз по ді лу обов’яз ків і від по ві даль нос ті між ме -
нед же ра ми й бух гал те ра ми, від по ві даль нос ті ма те рі аль но від по ві даль них осіб за
збе ре жен ня ак ти вів та на дан ня до сто вір ної ін фор ма ції про їх рух, обов’яз ку ке рів -
ни ків струк тур них під роз ді лів ви ко ну ва ти за кон ні ви мо ги бух гал те ра що до оформ -
 лен ня гос по дарсь ких опе ра цій то що. Ви яв ле ні “бі лі пля ми”, які до пус ка ють без -
від по ві даль ну ді яль ність по са до вих і ма те рі аль но від по ві даль них осіб, ма ють бу ти
не гай но усу ну ті. Сан к ції по вин ні бу ти не сим во ліч ни ми, а до стат ні ми для до три -
ман ня ви со ко го рів ня ви ко нав чої дис цип лі ни.

По-дру ге, по тріб но про ана лі зу ва ти не фор маль ні пра ви ла по ве дін ки у сфе рі
бух гал терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві та по рів ня ти їх із за галь но до пус ти ми ми
нефор маль ни ми пра ви ла ми по ве дін ки в цій сфе рі. Так, ана лі зу під ля га ють об лі ко ві
тра ди ції і зви чаї, які скла ли ся на під при єм ст ві. За про вад жен ня на віть най прог ре сив -
ні шо го ме то ду об лі ку мо же бу ти за галь мо ва не на не фор маль но му рів ні че рез йо го
не прий нят тя об лі ко ви ми пра ців ни ка ми. Змі ни ти сфор мо ва ні тра ди ції об лі ку, зок ре -
ма щодо його фор ми, скла ду ре гіс т рів та їх фор ми, сис те ми внут ріш ньо гос по дарсь -
ко го й опе ра тив но го об лі ку, до ку мен то о біг і йо го пра ви ла, тех но  ло гію об роб ки
облі ко вої інфор ма ції то що, вкрай важ ко, на ета пі пе ре бу до ви це суп ро вод жу єть ся
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ви со ки ми втра та ми якос ті ін фор ма ції. То му, як що від сут ні кар ди наль ні змі ни в
інсти ту цій но му се ре до ви щі й не фор маль ні пра ви ла не су пе ре чать фор маль ним,
пе ре тво рен ня в цій сфе рі ма ють бу ти по сту по ви ми.

Якість еко но міч ної ін фор ма ції знач ною мі рою за ле жить від ефек тив нос ті
ро бо ти бух гал терсь кої служ би, на леж но го ви ко нан ня об лі ко ви ми пра ців ни ка ми
сво їх фун к ці о наль них обов’яз ків. То му од ним із за вдань го лов но го бух гал те ра є
вивчен ня пси хо ло гіч них особ ли вос тей, ді ло вих рис, вза ємо зв’яз ків у ко лек ти ві,
ви яв лен ня кон ф лік ту ін те ре сів між бух гал те ра ми та ма те рі аль но від по ві даль ни ми
осо ба ми, ін ших ас пек тів, без по се ред ньо не пов’яза них із бух гал терсь ким об лі ком,
для пра виль но го роз по ді лу обов’яз ків. Та кож об’єк том ви вчен ня по вин на бу ти ді -
ло ва ре пу та ція об лі ко вих пра ців ни ків із ме тою по пе ред жен ня про ти прав них або
ком п ро ме ту ю чих дій із їхньо го бо ку.

До дер жан ня не фор маль них пра вил має до ся га ти ся за ра ху нок мо раль но-етич -
ної спря мо ва нос ті, зок ре ма фор му ван ня ді ло вої ре пу та ції, за сто су ван ня мо раль -
них сти му лів і за охо чень, кон т ро лю з бо ку про фе сій них об’єд нань для пра ців ни -
ків, які є їх чле на ми. 

Крім то го, тре ба про ана лі зу ва ти ви ко ри стан ня на під при єм ст ві су час них на -
уко вих роз ро бок і ре ко мен да цій у сфе рі бух гал терсь ко го об лі ку та най кра що го до -
сві ду.

Слід за ува жи ти, що за зна че ні на пря ми пе рі о дич но го ін с ти ту ці о наль но го ана -
лі зу – це мі ні мум, не об хід ний для оцін ки адек ват нос ті сис те ми бух гал терсь ко го
об лі ку на під при єм ст ві рів не ві ін с ти ту ці о наль но го роз вит ку у сфе рі бух гал терсь -
ко го об лі ку та ін с ти ту цій но му се ре до ви щу в ці ло му. 

Ре зуль та ти пе рі о дич но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу по вин ні бу ти від об ра же -
ні в об лі ко вій по лі ти ці під при єм ст ва. 

Вже сьо год ні, фор му ю чи об лі ко ву по лі ти ку, ке рів ни ки бух гал терсь ких служб
здій с ню ють ін с ти ту ці о наль ний ана ліз, але ве ли кою мі рою ін ту ї тив но, оскіль ки іс -
ну ю чі те о ре тич ні роз роб ки і прак тич ні ре ко мен да ції не охоп лю ють усьо го спек т -
ра пи тань, які до во дить ся ви рі шу ва ти бух гал те ру.

Об’єк том по точ но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу є гос по дарсь кі фак ти. Він
пови нен здій с ню ва ти ся на по стій ній осно ві, так са мо як і біль шість еле мен тів мето -
ду бух гал терсь ко го об лі ку. Гос по дарсь кі фак ти на від мі ну від гос по дарсь ких явищ
є на слід ком дій ін ди ві ду у мів або суб’єк тів гос по да рю ван ня, ви ко на них від по від но
до пра вил, чин них у од но му з ін с ти ту тів гос по дарсь кої ді яль нос ті. При цьо му пра -
ви ла, яки ми ре гу лю ють ся від но си ни, ма те рі а лі зо ва ні в гос по дарсь ко му фак ті, пере -
важ но не ма ють сто сун ку до ін с ти ту ту бух гал терсь ко го об лі ку, оскіль ки йо го фор -
маль ні й не фор маль ні пра ви ла по ши рю ють ся ли ше на по ря док спо сте ре жен ня,
ре єс т ра ції та від об ра жен ня цьо го фак ту в ін фор ма цій ній сис те мі об лі ку.

То му бух гал тер, прий ма ю чи до опра цю ван ня пер вин ний до ку мент, по ви нен
не тіль ки до слі ди ти фор маль ний бік опе ра ції, тоб то пра виль ність офор м лен ня до -
ку мен та, що є час ти ною по точ но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу на від по від ність
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пра ви лам бух гал терсь ко го об лі ку, а й про ана лі зу ва ти від но си ни, які ним офор м -
ле ні. А са ме ви зна чи ти об сяг прав осіб, кот рі йо го під пи са ли, на пред мет їх ком -
пе тен ції бра ти участь у від по від них від но си нах і офор м лен ні їх ре зуль та тів, оці ни -
ти в ме жах ін фор ма ції, на ве де ної в до ку мен ті, від по від ність по ве дін ки учас ни ків
від но син вста нов ле ним пра ви лам ін с ти ту ту, який ре гу лює від по від ну сфе ру ді яль -
нос ті, зок ре ма до три ман ня за ко но дав ст ва (фор маль них пра вил) або не фор маль -
но го роз по ді лу обов’яз ків на під при єм ст ві, ви яви ти не від по від ність по лі ти ці ком -
па нії, на прик лад, як що контр аген та вклю че но до спис ку не доб ро со віс них плат -
ни ків по дат ків, то що.

Та кож не об хід но оці ни ти по ве дін ку пра ців ни ків під при єм ст ва на пред мет до -
дер жан ня фор маль них (за ко но дав чо-нор ма тив них) і не фор маль них (об лі ко вої по -
лі ти ки, зви ча їв, тра ди цій) пра вил на всіх ета пах об лі ко во го про це су, що вклю чає
ви яв лен ня та ви мі рю ван ня гос по дарсь ких фак тів, своє час ну і пра виль ну їх фік са -
цію в пер вин них до ку мен тах, до три ман ня пра вил до ку мен то о бі гу, про вад жен ня і
збе рі ган ня до ку мен тів, за без пе чен ня кон фі ден цій нос ті ін фор ма ції то що.

Та ким чи ном, по точ ний ін с ти ту ці о наль ний ана ліз не об ме жу єть ся сфе рою
бух гал терсь ко го об лі ку, оскіль ки від но си ни, що ма те рі а лі зу ють ся в гос по дарсь ко -
му фак ті, пе ре бу ва ють по за нею та на ле жать до ком пе тен ції ін шо го со ці аль но-еко -
но міч но го ін с ти ту ту. Тож ана ліз має за без пе чи ти оцін ку гос по дарсь ко го фак ту на
пред мет до дер жан ня фор маль них і не фор маль них пра вил, які ре гу лю ють ся що -
най мен ше дво ма ін с ти ту та ми, й бух гал терсь кий об лік є ли ше од ним із них.

Ре зуль та том по точ но го ін с ти ту ці о наль но го ана лі зу є ре єс т ра ція гос по дарсь -
ко го фак ту в ре гіс т рах бух гал терсь ко го об лі ку, по вер нен ня пер вин но го до ку мен -
та на до оп ра цю ван ня або від мо ва у про ве ден ні гос по дарсь кої опе ра ції.

Ана ліз за ко но дав ст ва з ре гу лю ван ня пи тань бух гал терсь ко го об лі ку свід -
чить, що, по су ті, на сьо год ні по точ ний ін с ти ту ці о наль ний ана ліз є обов’яз ко -
вим. Так, По ло жен ням про до ку мен таль не за без пе чен ня за пи сів у бух гал терсь -
ко му об лі ку за бо ро ня єть ся прий ма ти до ви ко нан ня пер вин ні до ку мен ти на опе -
ра ції, що су пе ре чать за ко но дав чим і нор ма тив ним ак там, уста нов ле но му поряд -
ку прий ман ня, збе рі ган ня й ви тра чан ня гро шо вих кош тів, то вар но-ма те рі аль них
цін нос тей та ін шо го май на, по ру шу ють до го вір ну й фі нан со ву дис цип лі ну,
завда ють шко ди дер жа ві, влас ни кам, ін шим юри дич ним і фі зич ним осо бам17.
Ви ко нан ня цієї ви мо ги не мож ли ве без про ве ден ня все біч но го ін с ти ту ці о наль но -
го ана лі зу.

Отже, ін с ти ту ці о наль ний ана ліз пред ме та бух гал терсь ко го об лі ку час т ко во за -
сто со ву єть ся в об лі ко вій прак ти ці при фор му ван ні об лі ко вої по лі ти ки (пе рі о дич -
ний) та ана лі зі пер вин них до ку мен тів (по точ ний). Як ба чи мо, не об хід ність йо го
за сто су ван ня до ве де на прак ти кою бух гал терсь ко го об лі ку.

17
Про за твер д жен ня По ло жен ня про до ку мен таль не за без пе чен ня за пи сів у бух гал терсь ко му

об лі ку: На каз Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 24.05.1995 № 88, за ре єс т ро ва ний у Мі ніс тер ст ві
юс ти ції Укра ї ни 05.06.1995 за № 168/704: [Електр. ресурс]. – http://zakon.rada.gov.ua. 
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Під су мо ву ю чи ви кла де не, до хо ди мо ви снов ку, що ін с ти ту ці о наль ний ана ліз
як еле мент ме то ду бух гал терсь ко го об лі ку має за без пе чи ти до слід жен ня та ких ас -
пек тів йо го пред ме та:

1) рі вень ін с ти ту ці о наль но го роз вит ку бух гал терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві;
2) за ко но мір нос ті по ве дін ки бух гал те рів, ме нед же рів та ін ших учас ни ків еко -

но міч них від но син та ме ха ніз ми її ре гу лю ван ня у сфе рі бух гал терсь ко го об лі ку на
під при єм ст ві;

3) від но си ни, зв’яз ки і тра ди ції, що скла ли ся на під при єм ст ві та ви зна ча ють
або мо жуть впли ну ти на якість еко но міч ної ін фор ма ції;

4) від по від ність про це ду ри ви яв лен ня, ви мі рю ван ня, ре єс т ра ції, на ко пи чен -
ня, уза галь нен ня, збе рі ган ня й пе ре да чі ін фор ма ції фор маль ним (за ко но дав чо-
нор ма тив ним ак там) і не фор маль ним (об лі ко вій по лі ти ці, на уко вим ре ко мен да -
ці ям, тра ди ці ям, ви мо гам про фе сій них ор га ні за цій то що) пра ви лам;

5) ді євість ме ха ніз мів, які за без пе чу ють до три ман ня пра вил, що ре гу лю ють
сфе ру бух гал терсь ко го об лі ку, бух гал те ра ми, ме нед же ра ми та ін ши ми учас ни ка -
ми еко но міч них від но син на під при єм ст ві;

6) ефек тив ність бух гал терсь ко го об лі ку на під при єм ст ві що до за без пе чен ня
висо ко го рів ня якос ті ін фор ма ції та за до во лен ня ви мог спо жи ва чів об лі ко вих даних
і фі нан со вої звіт нос ті при мі ні мі за ції ви трат із от ри ман ня, об роб ки й пе ре да чі інфор -
ма ції.

По даль ше те о ре тич не опра цю ван ня пи тан ня вдос ко на лен ня ме то до ло гіч но -
го за без пе чен ня до слід жен ня пред ме та бух гал терсь ко го об лі ку в кон тек с ті ін с титу -
 ці о наль ної те о рії не тіль ки зба га тить те о рію бух гал терсь ко го об лі ку, а й на дасть
мож ли вість об ґ рун ту ва ти ре ко мен да ції з по ліп шен ня об лі ко вої прак ти ки.
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